

劳动光荣·劳动圆梦
讲述劳模故事

铁血警探的“侠客情怀”

□本报记者 肖玉保 本报通讯员 李润钊



他,是侠骨柔情的破案尖兵。

他,是百姓信赖的人民警察。

他,是海外侨胞盛赞的“铁血神探”。

因为常年身处刑侦一线,始终坚持“最先到场、最后离场”,他8年破命案145起,破案率达95%以上,先后摧毁7个黑社会性质犯罪组织,侦办恶势力案件180余起。

因为敢拼善赢,他先后8次被公安部抽调,前往印尼、日本、南非等国打击跨国犯罪,让正义跨国境,延伸辽远。

他就是全国劳动模范、福建省福清市公安局副局长林心渝。从警30年来,他的心中始终有一颗“侠客情怀”……

打黑除恶,“侠客”永远冲锋在前

“当警察,就应该在危急时刻出现,锋芒凌厉,直击目标。刀起刀落间不带一点含糊,直接斩向隐藏在黑暗之中的魑魅魍魉。”林心渝经常用“侠客”情怀定位自己的职业。

2006年8月,在外县任职的林心渝临危受命调回福清分管刑侦工作。当时,福清刑侦各项业务考评排名靠后,仅命案就有8起未破,民警士气低落。林心渝没有放弃,他从侦破疑难命案着手,先后攻克“4·24江滨公园杀人案”、“8·23抢劫摩托车案”等一批疑难案件,仅一个季度就侦破命案15起,命案破案率从接手时的6.3%跃升到100%。

当年发生在福清音西镇瑶峰村的一起谋杀案,让老林至今记忆犹新。该案历时半年久侦不破,林心渝召集专案组民警进行汇总,反复查阅卷宗,寻找新的线索和突破口。据办案民警回忆,之前这起案件的调查思路一直在情杀或仇杀之间转来转去,但林心渝在对发案时段、路段、受伤部位以及作案特点等进行综合分析之后,大胆推断这是一起抢劫未遂杀人案。

基于这样的设想,侦查思路发生了巨大转换,老林带领民警挨家挨户重新走访,最终在一张涉案人员的通话记录单上找到了线索,获取到犯罪嫌疑人在公共场所携带管制刀具的证据,此案终于告破。

近几年,福清市8类暴力案件连续呈现10个百分点点的下降趋势,社会治安不断好转。在林心渝的带领下,福清市公安局先后摧毁以纪某某为首和以王某某兄弟为首的黑社会性质犯罪组织,铲除了全国打黑办挂牌督办的以薛某某为首的黑社会性质犯罪组织,抓获涉黑涉恶嫌疑人百余名,破获刑事案件数百起。

2012年6月,福建省公安厅“清网行动”进入最后攻坚阶段,涉嫌制造40多吨炸药的公安部B级逃犯林某某仍未到案。林心渝主动请缨担任追逃组组长,带领组员全身心投入抓捕逃犯行动中。他分析研判逃犯亡命天涯的心理状态,丈量出了数千公里的摸排轨迹,最终逃犯投无路,束手就擒。

勇者无惧,跨国追凶扬我警威

在中国,他是福清警察。在世界,他是中国警察。

近年来,林心渝受公安部或福建省公安厅委派,

先后8次前往印尼、越南、柬埔寨、日本等国参与跨国办案。

2011年5月,老林被抽调参加“3·10”打击特大跨国跨境电信诈骗专案组,前往印度尼西亚开展工作。面对中国与印尼警务合作基础薄弱,办案困难不断显现的情况,他及时提出加强境外警务公关的对策。之后,老林积极联络印尼福清籍侨领为专案侦破提供全方位帮助,通过专案组全体成员的共同努力和印尼警方的全力配合,专案组一举捣毁隐藏在印尼的电信诈骗窝点18个,抓获大陆及台湾地区犯罪嫌疑人177名,缴获一大批作案工具,特大跨国跨境电信诈骗犯罪团伙被成功摧毁。

2014年12月,林心渝再次作为禁毒专家远赴新西兰,与当地警方合作展开缉毒“莫霍克”行动。他从微弱线索入手,开展专案攻坚,奔赴厦门、广州、深圳等地“连通作战”。办案期间,他每天只睡四个小时,有时通宵达旦地分析研判,在案件攻坚的关键阶段,他甚至因劳累过度,在连续十多天发着高烧的情况下,一边打着点滴,一边坚守在一线,带领民警潜伏、追捕,直至成功破获公安部督办的跨国走私制毒物品案,摧毁了一个集搜集、加工、寄递为一体的走私制毒物品网络,缴获毒品数十千克,抓获犯罪嫌疑人6名,彻底切断了该团伙的国际贩毒通道。

林心渝常说:“面对不同的任务,不同社会制度、不同司法体制、不同人种,对祖国的热爱,是引领我破案的最大信念;祖国的强大,是支持我挺直脊梁的最大支撑。”

2008年,一名天津留学生在日本东京一出租房内失踪,日本警视厅经过近3年调查始终没有结果。2011年9月,老林被抽调到公安部参加这起案件的侦查工作。接手案件后,老林创新运用《全国未知名尸体信息系统》和《全国失踪人员信息系统》。

在全国范围通过建立入库查询机制,多系统交叉比对机制,对疑似被侵害失踪人员的DNA进行分析比对,摸清清楚失踪人员基本情况。最终他在日本警方现场勘察时遗漏的“一滩尿液”中找到突破,从一滴尿液中提取分离出了犯罪嫌疑人的DNA,锁定了犯罪嫌疑人,并通过预审突破,找到了死者被抢的手表、钱包等物证。2012年4月,老林再次到日本通报案情、查证细节,他用自己的专业技术,为中日警察赢得了赞扬。

保一方平安,安一方民心

对于命案,警察要抓获凶手,而对于各类侵财案件,则要帮老百姓挽回损失。2013年初,2名以劣质电器诈骗石竹街道百余老人的嫌疑人被及时抓获,老林运用法律武器迫使嫌疑人退回赃款40余万元,当民警将500元至6000元不等款项送到110余位被骗老人手上时,看着现场居民泪花莹莹的信任与感谢,老林有一种说不出的快慰。

主抓禁毒工作以来,面对严峻的毒情形势,面对毒品造成的大危害,他义无反顾,全情投入。2013年10月以来,他既当指挥员,又当战斗员,创造性地开展缉毒破案,禁吸戒毒、宣传发动等工作。全局“亮剑扫毒”共查处涉毒案件416起,缴获毒品60.8公斤。

老林告诉记者:“管好一个吸毒人员,就是挽救一条生命,也是挽救一个家庭,善莫大焉。”为此,他向福清市委、市政府提出了有关社区戒毒社区康复的工作规划和措施,摸索出了符合福清实际的社区戒毒社区康复工作新模式。

在30年的警察生涯中,除了坦然直面生死考验外,在侦办刑事大要案尤其涉毒大要案中,他揣着一颗敬畏之心对待手中权力。面对涉毒案件当事人一次送上的500万元“关照费”,他严词拒绝;面对上百次形形色色的贿赂,他用实际行动诠释了刚正不阿的铁警形象。

(制图美术、书法标题:李法明)

编
辑
点
评

社会由不同的人组成,工人、农民、医生、护士、教师、警察……
林心渝是一名警察,确切来说是刑警。我的警察朋友很少,对这部分人知之甚少。特意查了一下,刑事警察是做刑事侦查工作,分析、研究刑事犯罪情况;组织、协调侦破一般、重大、特大刑事案件;承担本辖区内的禁毒、反黑、反恐工作;负责涉外刑事案件、对外警务的联络和接洽等。

用林心渝的话来说就是打黑除恶,保一方平安,安一方民心。

所以,我们就看到了林心渝打击犯罪、智破大案、追缴赃款、缉拿毒贩等一系列惊心动魄的工作场景。

我想,林心渝之所以能成为正义战线上的一员虎将,除了

工作本职之外,还源于他的“侠客”情怀,“在危急时刻出现,锋芒凌厉,直击目标。刀起刀落间不带一点含糊,直接斩向隐藏在黑暗之中的魑魅魍魉”。

其实,我们每个人心中都有一个“侠客梦”,或源于刀光剑影、快意恩仇的江湖生活,或源于忠肝义胆、兼济天下的远大抱负,或源于同情弱者、彰显自我的个人意识。在林心渝的眼中,他的“侠客梦”里蕴含着惩恶扬善、除暴安良的“侠客”情怀。他用对正义的不懈追求,对刑侦事业的无限热爱,用超人的毅力和过硬的本领,在侦查破案、打击犯罪的岗位上孜孜不倦,让头顶的国徽熠熠闪光。

林心渝常说:“面对不同的任务,不同社会制度、不同司法体制、不同人种,对祖国的热爱,是引领我破案的最大信念;祖国的强大,是支持我挺直脊梁的最大支撑。”

■追梦·一线职工风采录

祁连山下“夜行人”

□本报记者 邢生祥
本报通讯员 赵风斌 宋倩



在莽莽祁连山脚下,活跃着这样一群“夜行人”。他们的足迹始于每日凌晨,踩响高原的每一个深夜,他们就是青藏铁路公司西宁电务段门源信号工区的职工们——高原高铁信号工。西宁电务段门源信号工区有9名信号工,担负着32公里兰新高铁线上所有信号设备的日常维护。

8月27日0点20分,记者走进门源信号工区。夜空的深邃,一股浓浓的寒意,准备外出作业的职工们个个全副武装裹衣裹足。

“因为高铁白天行车比较密集,我们的天窗检修任务全都是在夜深以后进行,所有任务必须在4小时之内完成。”皮肤黝黑的工长史建军告诉记者,“今晚,我们进行的是门源工区设备的天窗检修。”

“油压表、扳手、万口螺丝刀、对讲机、照明灯都要准备好,白天监测到1号道岔的X1反位缺口有些偏大,在天窗点内要进行核对调整。”史建军开始安排接下来的工作。

0点50分,每个人的对讲机里传来室内防护员的呼叫声:“工长,天窗命令准备下达,请做好上道准备。”

青工王伟宁将杯中咖啡一饮而尽,背起工具包往外走,“晚上熬夜时间长,喝杯咖啡可以提神。”

0时58分,对讲机里,室内防护人员再次呼叫:“工长,天窗命令已经下达,时间是凌晨1点到5点。”

“大家按照各自分工开始作业,一定要检查仔细,注意安全。”回答完室内呼叫,史建军立即下达检修作业命令。

蹲身、开箱、检查、测试、调整,紧固每一个螺丝,擦拭每一处油污,职工们开始了紧张的检修作业。转辙机轰隆隆的转动声瞬间打破高原秋夜的宁静。此时,每个人摇摆不定的头灯光束将深邃的夜空划开一道道口子……

凌晨1点,空气中泛着一股潮湿的寒气,微弱的灯光里,每个信号检修工呼出的哈气清晰可见。

两个小时后,东咽喉的天窗检修全部结束,信号检修工们又马不停蹄赶到西咽喉,开始了紧张的检修。

站场上,呼叫声、应答声以及手锤扳手与钢轨尖锐的碰撞声,在空旷寂静的夜里显得格外清晰。

5点整,随着室内防护人员的最后一次呼叫:“工长,全站设备试验良好,已经开通使用。”整整4个小时的天窗检修作业结束,检修工们开始收拾工具撤离站场。期间,他们已经完成对12组道岔、48台转辙机以及32架信号机、近40个轨道电路区段的检修作业。

“回到宿舍后,要美美地睡上一觉。”王伟宁打了一个长长的哈欠。

(漫画:法明)

“铁路时传祥”

□本报记者 马学礼 通讯员 贾国庆

“脏了我一人,干净千万家。”60多年前,全国劳动模范时传祥的这句话感动了无数人。如今,银川铁路的一位普通职工再次将这10个字诠释得质朴无华,直抵心灵。

他就是银川房建段环卫司机高建平,被银川铁路地区的职工和家属誉为“铁路时传祥”。

今年53岁的高建平,是一名有着21年党龄的老党员,从事环卫司机工作已经整整18个年头。

18年来,无论刮风下雨,还是酷暑严寒,老高每天做着简单的“三点一线”工作,周而复始。凌晨5点出车,从铁路地区各个卫生点装运垃圾送到垃圾处理厂,直到晚上6点才能收车,一天来回十几趟。就是这个在常人眼中简单而又枯燥乏味的工作,老高却干得津津有味,乐此不疲。用他的话讲,“咱就是一个‘清道夫’,何来乏味一说。”

作为“清道夫”,老高是个“多面手”——开车、装运垃圾他一个人能干。夏天,顶着40多摄氏度的高温,忍受着蚊蝇的“疯狂进攻”,老高要装车、捆扎、封闭、整理垃圾,浓烈的腐臭味常常让他“恨不得把胃吐出来洗洗”。而到了冬天,风吹在脸上像刀割一样生疼,刺骨的寒风经常冻得他手脚不听使唤。

工作的艰苦老高从不对人提起,面对别人的痛惜,他也只是轻描淡写地说“习惯了”。

老高所在的银川物业工区承担着银川铁路地区各站段单位、火车站站车、铁路家属区、铁发商品房和铁路经适房等生活垃圾的清运工作。正常时,他一个人每天清运十几车大概有30多吨的垃圾,一天下来就是1000多吨。到清运高峰期时,一个月运送垃圾总重达到1200多吨。垃圾量之大、清运任务之繁重,是常人无法想象的。

工作一天下来,老高不仅筋疲力尽,而且满身垃圾的臭味。个别同事有意无意地疏远了他。老高轻轻一笑,依旧“我行我素”。

“不管干什么,得琢磨出新点子,为职工和企业多做点事。不然,工会工作就是一潭死水”——

“工会达人”于云川

□本报记者 李显霖



于云川(右一)进企业调研职工技术创新工作

万名职工加入工会组织。

“不管干什么,得琢磨出新点子”

河北航天信息技术有限公司是在高新区“孵化”成长起来的企业。随着企业规模的不断扩大,继续待在“孵化器”里已不能满足企业壮大的步伐。该公司工会主席孟晓清急企业所急,四处打听土地厂房的事,但效果不太理想。

之后,孟晓清找到区总工会,请于主席想办法。于云川一一解说,从工会职责讲到建立工会的必要性再讲到了工会对企业职工的益处……多次沟通之后,该企业终于成建工会。

“我们用的是笨办法——一家一家跑,一家一家做工作。”高新区总工会一名业务干部说。

磨破嘴,跑断腿,但效果让人欣慰。目前,

在科技创业园区、天山科技工业园、方大科技园等3个园区,分别组建起了园区工会联合会,区总工会派驻了专职工会联合会主席。3个工会联合会吸纳了512家小公司,12

家企业组织。

“不管干什么,得琢磨出新点子”

“不管干什么,你得琢磨出新点子。不然,工会工作就是一潭死水。”于云川说。

“服务上不去,工会就没有影响力”

初到高新区履职,于云川其实挺发愁,只有两间办公室,账面上能动用的经费不足10万元。

“没有‘子弹’,焉能打胜仗?没有经济实

力,工作活力就受限,服务能力也很难搞上

去。工会工作有法可依,该征的经费要足额征缴上来。”于云川对区总工会干部说。

近年来,高新区总和地税部门联合,每

年开展稽查征缴活动,这在河北省内,也是

独一份。2011年以来,高新区每年工会经费递增10%以上。一家国有改制企业,原来的经费上缴一直正常,2014年,企业突然不再上缴了。在了解到该企业工资发放正常的情况下后,高新区总工会聘请了律师,向企业发出律师函。面对区总“祭出”的法律利剑,企业抓紧一分不少地上缴了工会经费。

经费的保障,使区工会本级规范化建设迈上新台阶。目前,区总固定资产已由当初的17万元,增长到600余万元。区工会有了自己的办公场地,拥有近千平方米的职工服务场所,为全区职工提供优质便捷的多项服务。

随着财力的不断壮大,区总也有能力帮助企业做更多的事情,“反哺”企业。

以岭药业是高新区利税大户,职工近3000人,企业发展后劲足。对这样的“大企业”,区总“眼睛一刻都没有离开过”。听到企业为职工盖公寓的消息,于云川立刻登门造访,应该给职工留些休息娱乐的场所,把“职工之家”再完善升级。

多次协调后,企业将2000平方米场地让给了工会使用。区总也不含糊,拿出6万元购置设备,为企业建成了一个集图书馆、阅览、文化、体育活动于一体的高标准职工之家。

“有钉子一样的钻劲儿,有火一样的